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Inflem un globus amb hidrogen
Per David Planiol 
S’exposarà com dur a terme la reacció química que ens permetrà obtenir un globus d’hidrogen tot explicant el seu fonament i les mesures de seguretat pertinents.
L’experiment

Primer de tot, hem de disposar de l’espai suficient per realitzar aquest experiment i disposar dels reactius necessaris. La reacció que té lloc en aquest experiment és d’oxidació-reducció (redox) i l’obtindrem mesclant salfumant (àcid clorhídric) amb paper d’alumini (alumini metàl·lic) dins una ampolla d’aigua buida de 0,5 L.
Per tal de reduir riscos durem a terme la reacció dins un bidó ple d’aigua. Farem submergir l’ampolla de reacció al fons del bidó mitjançant un pes addicional que lligarem a l’ampolla (un sac de sorra). L’oxidació d’alumini metàl·lic (Al0) per l’addició de salfumant dóna lloc a Al+3 (AlCl3 que és un líquid de color negre), és una reacció molt exotèrmica (desprèn molta energia en forma de calor) i es forma hidrogen gas com a producte de reacció.  
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Un cop barregem l’alumini amb el salfumant, disposem d’uns 15 segons abans no comenci la reacció.
Per tal de veure aquesta formació d’hidrogen posarem un globus lligat al coll de l’ampolla, i a mesura que es vagi desprenen, veurem com el globus s’infla i per tant veurem que l’ampolla puja a la superfície de l’aigua ja que tot el sistema (ampolla amb el globus lligat al coll i amb el sac de sorra) esdevé menys dens que l’aigua. 
Un cop ja no es desprèn més hidrogen, deixarem que el globus es vagi desinflant a poc a poc, ja que el globus està ple d’un gas que és una molècula molt petita, aquesta presenta una gran difusivitat, el que farà que es desinfli més ràpidament que un globus ple d’aire normal. S’ha d’anar molt en compte amb el globus ple d’hidrogen, ja que aquest és explosiu en contacte amb una guspira i/o flama.

El procediment

Aquest experiment s’ha de realitzar a l’aire lliure perquè es desprèn hidrogen. I és molt important que els infants el realitzin sota la supervisió d’un adult.

· Agafa un bidó ple d’aigua per poder dur a terme la reacció. 
· Lliga al cul de l’ampolla un sac ple de sorra que faci que aquesta, un cop tapada i buida, sigui més densa que l’aigua. 
· Afegeix el salfumant: un volum de 1/3 de l’ampolla.
· Lliga un globus al coll de l’ampolla, el globus ha de contenir al seu interior tres boletes de paper d’alumini. Vigila que no caiguin les boles d’alumini mentre muntes el sistema (si per accident cau una bola abans d’hora, submergeix l’ampolla a l’aigua).
· Fes baixar les boles d’alumini del globus. Com que disposes d’uns 15-20 segons abans no es produeixi la reacció, aprofita per submergir l’ampolla al bidó d’aigua.
· Observa com el globus es va inflant d’hidrogen i comença a pujar a la superfície, sempre des d’una distància raonable.
· Quan ja veus que el globus no s’infla més, deixa que es desinfli (uns 20 minuts).
Seguretat
En aquest experiment és molt important seguir les mesures de seguretat recomanades ja que, en cas contrari, pot ser perillós.

· Haurem de posar-nos unes ulleres de seguretat i una bata o roba vella per protegir-nos la pell.

· Cal vigilar amb el salfumant. Aquest és un àcid i, per tant, és un líquid corrosiu que ens pot ocasionar cremades a la pell o en la retina dels ulls.

·  La reacció s’ha de dur a terme sota aigua, ja que és molt exotèrmica. De no fer-ho així, ens podríem cremar.

·  El globus ple d’hidrogen que s’obté al finalitzar l’experiment és explosiu. Per tant, cal evitar el contacte del globus amb una flama.

·  El globus pot contenir petites gotes de salfumant així que s’ha d’evitar explotar-lo d’a prop perquè no ens esquitxi.
Fonament químic

El tipus de reacció que té lloc en aquest experiment és d’oxidació-reducció (redox). Les reaccions redox es basen en la transferència d’electrons entre un conjunt d’espècies químiques. Hi haurà almenys una espècia que s’oxidarà (perdrà electrons) i una altre que es reduirà (guanyarà electrons). 

L’espècie que s’oxida s’anomena reductor ja que és la responsable de donar els electrons a l’espècie que es reduirà, que es diu oxidant. Com sabem si els productes químics que tenim a casa són oxidants o reductors? No és una qüestió fàcil i ja s’ha de tenir un coneixement químic. 
Un exemple d’espècie reductora és aquella que es malmet en contacte amb oxigen, com és el cas del ferro que s’oxida a Fe+2 i Fe+3:
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